

劃時代的小英時代

梅傑

前言

在二〇一六年一月十六日總統大選與立委選舉中，民進黨贏得臺灣史上空前的勝利。本次總統大選，民進黨總統候選人蔡英文獲得六百八十九萬四千七百四十四票，以百分之五六·一的得票率獲得壓倒性的勝利，成為臺灣史上首位女總統；國民黨總統候選人朱立倫則獲得三百八十一萬三千三百六十五票居次；親民黨總統候選人宋楚瑜獲得一百五十七萬六千八百六十一票殿後，唯二十年來，宋仍獲得如許眾望，顯示宋的實力是禁得起考驗的。

立委選戰方面，民進黨囊括六十八席，在立委總數二百一十三席中過半，一躍成為立法院第一大黨；國民黨贏得三十五席居次；首度參選的時代力量深獲眾望獲得五席，成為第三大黨；而親民黨僅獲三席淪為小黨。不過，氣勢不凡的第三大黨時代力量，許是資歷尚淺，問政能力還不若小黨親民黨的穩健

俐落。

我國的民主進程，在一次又一次的總統大選中，不斷獲得寶貴的啟示和經驗，在一點一滴中不斷改進。希望繼續不斷努力，把民主進程不斷向前推進，把中華民國臺灣的地位先鞏固起來，建構我國堅強穩固的自由民主國家的堡壘。

我國歷經食安風暴、國防危機，以及大地震災害所帶來的困局，更近還有如泰山壓境般的紅色供應鏈危機，直擊我國經濟的發展。內外交迫，能否抵擋得住種種重大衝擊，尚在未卜之天。

面對國家的未來前途，吾人正面臨著內外至為嚴酷的考驗，必須很理性地、務實地、靜待世局的發展，予以適當的因應。在政黨輪替之後，未來的新政府，已經意識到我們的國家將全面地朝向改革的方向，以沉穩的步伐向前推進，才足以應付橫逆之來。

首先，我們有必要瞭解未來總統當選人蔡英文（簡稱小英）的簡歷：國立台灣大學法律系法學組畢業、美國康乃爾大學法學碩士、政治大學、東吳大學法律系所及國貿所教授、經濟部國際經

濟組織首席法律顧問、行政院大陸委員會諮詢委員、行政院公平交易委員會委員、國家安全會議諮詢委員、行政院大陸委員會主任委員、總統府國策顧問。

小英是法律人，有著冷靜、務實的素養，學歷、經歷、資歷、背景都非常好。她在民進黨陣營中，明顯走中間路線，以致有部分深綠人士對小英的作法感到不以為然，顯得小英有孤軍奮戰之感。所幸在她身邊不乏優秀的改革派菁英，她們的理念中肯，作風清新、積極，都是有心致力於導正國政運作的中生代人才。如林全、姚立明、蘇嘉全、李鴻源、黃偉哲、蔡煌瑯、段宜康、羅致政、吳秉叡、陳其邁、蔡其昌等等，就蔡英文團隊的人事而言，都是一時之選的人物。

『九二共識』列入歷史

面對中共的施壓，不管在選前選後，小英均以『維持現狀』予以回應。之後，在中共高調施壓下，就『九二共識』小英表態。

針對『九二共識』，小英以：『九二歷史』及『九二事實』回應之，這是據實也比較中肯的說法。因為，在

臺北舉行辜汪會談時，原本以『九二共識』、『一中各表』為主要議題。為了『一中各表』雙方堅持不下，雖然還不到不歡而散的地步，至少會談因為『一中各表』談不攏，會議就此嘎然而止。所以民進黨認為沒有『九二共識』，小英也表示：『九二共識』未徵得當年在野黨的協商，自非『全民共識』，不是沒有道理的。事後歷經陳水扁及馬英九兩任總統任內，為了因應國政上的運作（如旅遊業、農漁業、打擊犯罪等的互惠互助），及兩岸行政與實務上的需要，不得不在『九二共識』的基礎上，延伸到兩岸當時所面臨亟待處理的各項問題上，進行協商，共謀解決之道，直到彼此間達到磨合的，得以繼續往來，成為今日兩岸關係暢行交流的當然結果。學者專家咸認為『九二共識』，已達到階段性的歷史任務，應將之列入歷史的一環。

時間，對我方最有利，終在一段時間的沉澱與歷史事實的共識之下，就『九二共識』議題之爭點，取得了中方友善的回應。

選前（2015.06.03），小英訪美，

在華府演說時，美方首開前例稱我方『中華民國』，此行不僅獲得美方默認；評估小英以壓倒性的勝選態勢，中共在『九二共識』上，自然也透露出默許的信息，因而緩衝了兩岸對峙的形勢。聰明的習近平，在馬習會後的『一中原則』之下，把『九二共識』的議題，光榮地列入歷史的一環；小英也在『九二共識』的爭議，不再表述，顯示兩岸領導人高人一等的智慧。

機會來自風險

世人都知道，臺灣的核心問題在經濟。因此，紅色供應鏈有可能會取代臺灣經濟，是我國當前要面臨的最大危機。中共計劃以其優勢的經濟淹沒臺灣，以商圍政，以經促統。這是很現實的未來趨勢，也是中共要脅我國的有力籌碼。

企業家深切體認：『機會來自風險』。以前，大型企業不敢西進大陸，想不到現在我國企業遍於時勢，連最令人矚目的十二吋晶圓，也不得不移往大陸設廠發展。可想而知，這要冒很大的風險，不能不佩服企業家張仲謀的勇氣

與魄力，一掃『商人無祖國』的罵名，為我國的安危站在第一線，他對國家的貢獻，是值得我們大聲肯定的。希望臺商有更多的機會，發展出更多的經濟優勢，來穩固我國經貿在國際間的地位。然而，橫在前面來勢難擋的紅色供應鏈，終究是個隱憂。

審慎看待小英和她的團隊能力

根據我國中央研究院院士，也是臺大政治系朱雲漢教授的國情分析：「美國的決策者看得比我們更清楚。此時此刻的北京，在處理兩岸關係上可運用的外交、軍事與經濟籌碼與十六年前陳水扁剛接任總統時相比，完全不可同日而語。北京對於台灣的經濟、社會，乃至於國際參與空間的影響力早已數倍於往昔，甚至超過華府；台海雙方軍事實力對比也早已嚴重失衡。兩岸高層間必須建立一定的政治互信基礎，否則台灣的處境將愈來愈艱難。雖然華府相信蔡『總統』會盡可能避免重蹈陳水扁的覆轍，不過僅僅是消極避免踩政治紅線，已不足以維護台海現狀，因為兩岸形勢在十六年之間已經發生極為深刻的改變。…」

我們可以看到，小英團隊很理性地、務實地面對兩岸問題。為了國家的生存發展，我們不得不現實地來因應即將來臨的正面的實益或負面的衝擊。

面對紅色供應鏈的威脅，學者專家咸認為：「新政府必須引導台灣社會，以最冷靜而明智態度來因應，而不能陷入意識形態的爭論。否則，我國便很難有翻身的機會。」因此，新政府要如何運用財經方面的人才及專家學者，引導臺灣商業界，傾其所能地為國奮力一搏，期能渡過紅色供應鏈對我國的衝擊。

然而，兩岸關係絕非我單方面一廂情願地可以自作主張。一方面希望顧到國內二千三百萬人民的期待，確保兩岸之間的交往不致觸礁。另一方面還要兼顧到臺美之間的友好關係，希望我方不會受到中共強大的經濟實力所挾持，而損及美方的利益。前路艱險，我們審慎看待小英和她的團隊能力，可謂任重道遠，負擔沉重。

小英團隊玩真的

所幸，改革的步伐早在小英就職前，就已經向前邁開一大步了！

接著，立法院展開立院龍頭之爭。競逐過程中，民進黨籍的蘇嘉全立委，飽受前因坐擁爭議性的農舍之累，在各方交相指責與批評之下，仍然順利登上立法院長寶座，顯示民進黨立院黨團團結之氣勢。

根據2016-02-01 13:13中央社刊載：

「立法院上午舉行預備會議選舉正副院長選舉，投票結果蘇嘉全獲得2席立委同意票支持，當選立法院長，新任立法院長蘇嘉全並宣示，當選立法院院長，即刻辭去民進黨中常委及相關黨職的職務，不參與所有政黨活動。國會議長中立：蘇嘉全說，立法院未來會以人民的利益與期許作為國會改革的方向，著重於福國利民的法案；他表示，立法院長選舉，各黨派都有自己支持的對象，不管支持他與否，未來都要在立法院團結合作，為國家與社會做對的事情。」

又：「：外界關注，未來立法院長一職沒有實質權力，會不會『有名無實』？蘇嘉全表示，若能促成議事順利、落實委員會中心主義，『院長有名無實，也是功德一件。』」

沒有人願意自斷手脚暗渡殘生。蘇嘉全以捨我其誰的精神，勇敢地做到了，犧牲自己，成全大我，可謂一雪農舍前恥。

為了配合蔡主席的治國理念，蘇嘉全此舉，可謂開立院風氣之先。此後，所謂立院龍頭的雅號，將隨著蘇嘉全的上任而走入歷史。所謂龍頭「呼風喚雨」，「一呼百諾」的光景，從此不再，為未來的總統拔去背上芒刺，除去不當掣肘，俾能順利推展國政運作，功不可沒，也展現了小英團隊致力於改革的決心。

特別是2016.1.31在三立新聞總統當選人蔡英文的訪談中：

談到中、美、日之間的三邊關係，重點在「拉攏美國，牽制中國。」，「連美拉日，壓制中南海。」，被譽為「小英奇謀，衝外交困境。」同時「親美友日」，「兩岸謹慎維持現狀」等等高明沉穩的策略，顯示小英的國家大政方針，不容世人小覷。

務實地跟著潮流走

國民黨內為國賣命的人與事，已隨著時代遠去，培養出來的下一代，已遠

遠不若前一代的忠貞，這是偌大的泛藍選民所要深切體認的。

面對一天一天漸現式微的國民黨勢力，據云黨內權力不願下放，導致內部爭權奪利是要害之一；人事方面，沒有讓新青年接棒，更是今日國民黨衰敗之主要原因。

過去廣大的泛藍選民，對國家之忠誠，對黨團心志之堅貞，的確善盡了保國衛民的偉大任務，也奠下了中華民國不世基業。

時移事遷，人事已非，遍野的深藍一族，其愛國愛黨的精神，似乎被國民黨高層因不爽某人，片面指責醜化某人而深信不疑，以致在這個節骨眼上，仍然一本忠誠之心，遵照上意，義無反顧地為國家投下必敗的一役，令人浩歎。論黨員之忠之誠，一心一德，聽命於高層，自無可厚非。至於非黨員可能係基於深厚情誼所牽，令人惋惜。

世界在變，時代在變，人心在變，吾人不能不調整心態，來因應世局與人事的變遷。不管怎麼樣，我們必須務實地面對未來，融入時代潮流共生息，才能與他人爭一日之長。

現階段，如麻國是，是國人當前的煩憂。我們需要時間，念在國家整體利益，更需要不分黨派，團結一心，努力耕耘。

中華民國一〇五年三月二日（三）

梅傑撰於臺北同欣居

思之深深

梅傑

淚滴紅豆石也穿
鏡攬花容列橫紋
愁雲偏愛黃昏後
蕉窗懼聞夜雨聲

梅傑撰於臺北同新居

中華民國一〇五年二月二十九日

詩詞解析：

由於思念至深，淚珠兒一串一串不斷地滴下來，連石頭都給滴穿了！攬鏡自照時，赫然看到自己蒼老的容貌，因為思念的緣故，臉上滿佈了一列一列令人心驚的皺紋！每到黃昏的時候，總是格外憂愁。到了夜晚，隔著窗戶，只聽芭蕉沙沙作響，更那堪雨夜中的聲音，格外悲涼！

喜訊

本會會員湯麗芳女士之長女梁以慧



小姐於民國一〇五年三月五日星期六中午與徐培修先生舉行結婚典禮，婚宴設於臺北市忠孝東路五段台北彭園會館。

祝福兩位新人永浴愛河

銘謝啟事

在台錫江同鄉會捐助一千五百元。
副理事長李勝文捐贈茶葉一大包。
常務理事李華鉅捐助八百元。
副理事長陳良光捐贈Luncher二盒。
會友鍾春文先生捐助一千元。
會友湯蘭芳女士捐助一千元。
會友周貴階先生捐助一千元。
會友鄧晏陽女士捐助六百元。
海外會友孔智彰先生捐助七百四十五元。
印尼雅加達中山中學在台校友會捐助一千元。
會友方甘棠先生捐助三千元。